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      课题60：内环境稳态的重要性

【课标要求】稳态的生理意义。
【考向瞭望】以内环境稳态与健康的关系为背景考查内环境和稳态的概念；以探究人体稳态的调节机制为背景进行实验设计。
【知识梳理】一、内环境的动态变化

（一）变化规律：正常情况下，不同人的体温，会因年龄、性别等不同而存在微小的差异；同一个人的体温在一日内也有变化，但一般不超过1℃。
（二）稳态：健康人的内环境的成分和理化性质都处于动态平衡中。这种动态平衡是通过机体的调节作用来实现的。生理学家把正常机体通过调节作用，使各个器官、系统协调活动，共同维持内环境的相对稳定状态叫做稳态。

二、对稳态调节机制的认识

（一）法国生理学家贝尔纳曾推测，内环境的恒定主要依赖于神经系统调节。

（二）美国生理学家坎农提出稳态维持机制的经典解释：内环境稳态是在神经调节和体液调节的共同作用下实现的。

（三）目前普遍认为，神经—体液—免疫调节网络是机体维持稳态的主要调节机制。

（四）人体维持稳态的调节能力是有一定限度的，当外界环境的变化过于剧烈，或人体自身的调节功能出现障碍时，内环境的稳态就会遭到破坏。

三、内环境稳态的重要意义

内环境稳态是机体进行正常生命活动的必要条件。

四、内环境稳态与消化、呼吸、循环、排泄系统的功能联系

（一）在气体交换中的联系

1、氧气从外界进入组织细胞需要多种器官、系统的参与。首先氧气借助呼吸系统进入肺泡，然后扩散进入肺泡周围的毛细血管，借助血液循环到达组织细胞处，接着从组织细胞周围的毛细血管扩散出来，经组织液进入组织细胞，参与物质的氧化分解。

2、二氧化碳的排出过程与氧气的进入过程刚好相反。

（二）在物质交换中的联系

1、各种营养物质必须经消化系统的消化、吸收才能进入循环系统，然后经循环系统的运输才能到达组织细胞周围的组织液，接着被吸收进入组织细胞。

2、组织细胞代谢产生的废物，也必须先进入组织液，才能通过循环系统的运输后，借助呼吸系统或泌尿系统、皮肤排出体外。

五、从内环境稳态的角度分析人体健康：运用内环境的理化特性如渗透压、pH、温度稳定机制，分析有关人体健康的症状，以便加深理解保持内环境稳态的重要性。

（一）渗透压的平衡。当患肠胃炎时，我们常常感到四肢无力，其原因是体内丢失了大量的无机盐，使无机盐平衡遭到破坏，因此需要输液来补充。

（二）血糖的平衡。当我们长时间没有进食时，常感到四肢无力、头晕眼花，这是由于葡萄糖供应不足，大脑得不到足够的能量而引起的。

（三）体温的恒定。当我们感冒发烧时，食欲低下、精神不佳，这是由于体温升高，影响了消化酶等各类酶的催化功能，导致消化不良和其他生理活动紊乱的缘故。

【思考感悟】（1）直接参与维持人体内环境稳态的系统有哪些？（2）内环境环境处于稳态的机体是否就一定能够进行一切的生命活动？

（1）有消化、呼吸、循环和排泄系统。（2）不一定，如植物人就无躯体运动功能和语言功能。

【基础训练】1、如图为哺乳动物的某组织，其中①毛细血管、②红细胞、③血浆、
④细胞内液、⑤组织液，据图判断下列说法正确的是（  C  ）

A、肌肉细胞缺氧时，③的pH会降低，但由于Na2CO3的调节作用，③的pH会维持相对恒定

B、②呼吸作用的终产物CO2不会引起③pH的变化

C、②中的氧气到达④需要经过4层膜，②处的氧气浓度高于④处

D、③与⑤相比，③中含有蛋白质而⑤中不含蛋白质
2、某同学参加学校组织的秋季越野赛后，感觉浑身酸痛，并伴随着大量出汗等。下列有关说法正确的是（  B  ）

A、参加剧烈运动的人，体内会产生大量的乳酸，致使血浆pH显著下降

B、应该及时补充盐水，并注意适当散热，维持水盐与体温平衡

C、由于能量大量消耗需要进食较多蛋白质类食品

D、当人体内环境pH失衡时，会出现酶促反应加快，细胞代谢紊乱。
3、某校生物兴趣小组选择了“海洋动物和淡水动物对环境的适应性”的课题研究，欲探索一下海洋动物和淡水动物血浆渗透压的高低。现已得到了两类动物的血液，并已离心分离出两类动物的血浆各50mL，请你帮助设计实验以完成研究任务。

（1）设计原理：在半透膜两侧溶液存在浓度差时，会发生渗透作用。

（2）应准备的仪器有烧杯、长颈漏斗、半透膜、细线、铁架台等。

（3）实验的步骤：①先将淡水动物的血浆倒入烧杯中。

②用半透膜封住长颈漏斗的口，用细线将半透膜扎紧。

③将海洋动物的血浆倒入漏斗，将漏斗浸入到烧杯中并使漏斗管中的液面与烧杯液面齐平，一段时间后观察漏斗管中液面的变化。

（4）结果预测和结论：

①液面上升，说明海洋动物的血浆渗透压高于淡水动物。

②液面不变，说明海洋动物的血浆渗透压与淡水动物相等。

③液面下降，说明海洋动物的血浆渗透压低于淡水动物。

（5）最可能的实验结果和结论是漏斗管中液面上升，海洋动物的血浆渗透压高于淡水动物，原因是海水浓度高于淡水，海洋动物长期适应环境，故血浆渗透压高。
【高考模拟】4、（2007宁夏理综1）人长时间运动后，产生口渴感觉的原因是（  C  ）

A、血浆CO2浓度升高

B、血浆乳酸浓度升高

C、血浆渗透压升高

D、血糖浓度升高

5、（2008全国卷Ⅱ2）下列关于人体内环境及其稳态的叙述，正确的是（  B  ）

A、葡萄糖以自由扩散方式从消化道腔中进入内环境

B、H2CO3/NaHCO3对血浆pH相对稳定有重要作用

C、内环境的温度随气温变化而变化

D、人体的内环境即指体液
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